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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation Moderaterna (M) - Utökad 
samhällsorientering 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 24 februari 2020, väckte William 
Elofsson - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”Regeringen beslutade förra året att kommuner från och med 2020 blir 
skyldiga att erbjuda minst 100 timmars samhällsorientering för nyanlända, en 
höjning från det tidigare kravet om 60 timmar. Syftet med den utökade 
samhällsorienteringen är att ”öka förståelsen för det svenska samhället och ge 
en grund för fortsatt kunskapsinhämtande". 
 
Att samhällsorienteringen utökas är glädjande. Individer som kommit och 
kommer till Sverige från andra länder och mycket möjligt ska spendera resten 
av sina liv i Sverige ska också integreras in i det svenska samhället. 
Samhällsorientering är en viktigt bit i den integrationen.  
 
Det kraftiga behovet av samhällsorientering, framförallt då den länge varit den 
nästintill icke-existerande – i alla fall i sin förmåga att lyckas med sitt uppdrag 
– är en följd av en misslyckad integrations- och migrationspolitisk. 
Migrationspolitiken är ett statligt ansvar som allt för ofta finansieras av 
kommunerna. Staten bör här ta sitt kostnadsansvar vilket den i detta fall 
verkar göra men delar av arbetsmarknadsdepartementets kommunikation 
väcker dock frågor för kommunerna.  
 
Med anledning av ovanstående frågar jag arbetsmarknads- och 
funktionsrättsnämndens ordförande Ahmed Amin (S) följande: 
 

 Hur påverkas Gävle kommun av att kommunen nu blir skyldig att 
erbjuda minst 100 timmars samhällsorientering för nyanlända istället för 
den tidigare nivån på 60 timmar? 
 

 Täcker den höjda schablonersättningen från staten alla de utökade 
timmarna av samhällsorientering eller behöver Gävle kommun själva gå 
in med pengar? 
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 Hur påverkas Gävle kommun av att grundersättningen till kommuner för 
mottagande av nyanlända avskaffas i samma stund? 
 

 Vilka viktiga reformer på ”UO13 och andra områden som bidrar till att 
främja nyanländas etablering” ersätter grundersättning för Gävle 
kommun som Arbetsmarknadsdepartementet hänvisar till i sin 
kommunikation? 
 

 Är Gävle kommun med och påverkar samhällsorienteringen utformning 
tillsammans med Länsstyrelsen i Gävleborg? Om svaret är ja i så fall hur 
är vi med och utformar samhällsorienteringen? 
 

 Har Gävle kommun några specifika utmaningar när det kommer till 
samhällsorientering för nyanlända?” 

 
Ahmed Amin (S), Arbetsmarknads- och funktionsrättsnämndens 
ordförande fick i uppdrag att besvara interpellationen. 
 

Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Hur påverkas Gävle kommun av att kommunen nu blir skyldig att 
erbjuda minst 100 timmars samhällsorientering för nyanlända 
istället för den tidigare nivån på 60 timmar? 
SFI:s del påverkas inte mycket då kurserna i möjligaste mån förlängs över tid 
under individernas etableringsperiod och vi använder de befintliga 
personalresurser vi har i planeringen. Vi har inte fått ökade kostnader, vi har 
inte anställt extra personal. Målgruppen är i nuläget inte lika omfattande som 
tidigare vilket gör detta möjligt. 
 
Täcker den höjda schablonersättningen från staten alla de utökade 
timmarna av samhällsorientering eller behöver Gävle kommun 
själva gå in med pengar? 
Schablonbeloppet höjs med 3 500 kr per år från för personer under 65 år 
fr.o.m 1 februari. Schablonersättningen går till Välfärd Gävle som sedan 
fördelar ut till bl.a. förskolor, skolor, vuxenutbildningen och andra insatser. Då 
vi inte har högre kostnader för den utökade samhällsorienteringen så ser vi 
inte förändringarna i schablon- och grundersättning som ett problem.  
 
Hur påverkas Gävle kommun av att grundersättningen till 
kommuner för mottagande av nyanlända avskaffas i samma stund?  
Från årsskiftet togs grundersättningen till kommunerna bort. 
Grundersättningen har tidigare betalats ut till Socialnämnden medan 
schablonen betalats ut till AFN. Sedan sammanslagningen gick båda 
ersättningarna till sektor Välfärd.   
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Sektorn menar att Gävle kommun påverkas inte av det. Grundersättningens 
avskaffande kompenseras genom höjningen av schablonersättningen. Utifrån 
nätverk med andra kommuner förstår vi det som att mindre kommuner 
påverkas mer. 
 
Vilka viktiga reformer på ”UO13 och andra områden som bidrar till 
att främja nyanländas etablering” ersätter grundersättning för 
Gävle kommun som Arbetsmarknadsdepartementet hänvisar till i 
sin kommunikation?  
Gävle kommun är en 32 utvalda kommuner som kan söka bidrag från 
Delegation mot segregation. Av de 11 miljoner som Gävle kommun fick 2019 så 
gick 4 miljoner till Välfärd Gävle för att stärka arbetet för arbetslösa att 
utveckla sin kompetens för att komma in i den reguljära arbetsmarknaden. En 
stor del av det arbetet riktar sig direkt till nyanlända. För 2020 kommer 5 
miljoner vikas för detta ändamål.   
 
Är Gävle kommun med och påverkar samhällsorienteringen 
utformning tillsammans med Länsstyrelsen i Gävleborg? Om svaret 
är ja i så fall hur är vi med och utformar samhällsorienteringen?  
Ja, en medarbetare på SFI arbetar i nära dialog med länsstyrelsen i den frågan 
och har varit aktiv i den samverkan under många år. Även SO-
kommunikatörer på Vuxenutbildningen har och är med i dialogen. 
 
Har Gävle kommun några specifika utmaningar när det kommer till 
samhällsorientering för nyanlända? 
Nej, vi har hittat ett smidigt och kostnadseffektivt sätt att lösa den utökade 
samhällsorienteringen på. 
  
Med det anser jag att interpolationen är besvarad. 
 
Ahmed Amin (S) 
Ordförande  
Arbetsmarknad och Funktionsrättsnämnden  
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